



# 李校堃院士接受专访 “赣州生物医药产业发展前景光明”

□记者吴明河 通讯员李慧



中国工程院院士、温州医科大学党委副书记、校长李校堃接受记者专访。 记者肖靓 见习记者伍煜 摄

7月8日，2023赣州生物医药发展大会暨新药创制全国重点实验室首届学术委员会会议在赣州召开，会议间隙，中国工程院院士、温州医科大学党委副书记、校长李校堃接受了记者的专访。

李校堃说，赣南过去地处偏远，近年来，随着高铁和航空的快速发展，赣州成为重要交通枢纽，区位优势逐渐凸显。往南，赣州跟广东省接壤，高铁到深圳只需要2个多小时；往东，赣州跟福州、厦门、泉州等东南沿海发达城市也很近，而且跟上海、苏州、南京等长三角城市距离也不远。这几年，党中央关心关爱赣南，习近平总书记对推动赣南等原中央苏区振兴发展多次作出重要指示批示，帮助协调解决相关问题，国家也出台众多政策支持赣南振兴发展，只要大家一起努力，赣州的高科技发展有很好的前景。

就赣州生物医药产业发展，李校堃认为，生物医药产业是朝阳产业，也是高附加值产业和环保产业。赣州有很好的天然中药资源，发展生物医药产业基础良好。同时，赣州有赣南师范大学、赣南医学院等高校，有完善的教育

体系，能为生物医药的发展培养优秀的人才。另外，赣州有青峰药业等发展得比较好的药企，在龙头企业的带动下，赣州已经形成了良好的生物医药产业发展生态。高校、药企、医院再加上国家重点实验室等平台，形成一个良好的微生态，生态链建好了，自然可以吸引药企和相关产业来赣州发展。

李校堃说，赣州作为内陆城市，生活成本相对较低，现在长三角、珠三角地区的医药人才也愿意来内地发展、创业，赣州要抢抓机遇，不断吸引高层次人才推动产业升级，赣州的生物医药产业发展前景光明。

李校堃表示，新药创制全国重点实验室能够获得批准并在赣州启动建设，这是非常不容易的，它是赣州生物医药产业的明珠，是未来可持续发展的重要支撑环节。新药创制全国重点实验室可以带来人才、技术、资源，带动相关项目在赣州孵化、成长、壮大。“只要大家朝着一个方向努力，我相信，在未来的十年时间里，赣州能够发展出有自己特色的生物医药产业生态。”李校堃说。



七月八日，南康区唐江镇高标准富硒产业基地，大型收割机来回穿梭作业，田间地头一派繁忙的丰收景象。近年来，南康区引导和扶持农业企业、合作社、家庭农场、村集体加大对富硒土地的开发利用，最大限度发挥土地效益，守住粮食安全底线。 特约记者杨晓明 通讯员李宛容 摄

## 江西省「青年红色筑梦之旅」在于都启程

本报讯（记者肖靓 通讯员刘蔚卫）7月9日，第九届江西省“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动出征仪式在中央红军长征出发地纪念馆举行。省委教育工委委员、省教育厅副厅长刘小强出席并讲话，同时为江西省“青年红色筑梦之旅”活动出征队伍授旗。全省107所高校300余名学生代表参加现场活动，10万名“红旅”参赛队员在线上观看直播。

据悉，第九届江西省“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动以“强国有我新征程 乘风破浪向未来”为主题，旨在引导广大高校毕业生厚植家国情怀，深入基层一线，为服务乡村振兴高质量发展注入青春动能。活动现场发布了“激活双创引擎，助力乡村振兴”赣州倡议。

本次活动由省教育厅、省发展和改革委员会、省工业和信息化厅、省财政厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省市场监督管理局、省乡村振兴局、共青团江西省委、省科学技术协会、省中华职业教育社主办，赣南师范大学、省创新创业教育实践中心承办，于都县人民政府、江西教育电视台协办。

## 中国音乐文化国际研修学院活动在赣州举行

本报讯（见习记者李明）7月7日，第九届中国音乐文化国际研修学院（江西段）活动在赣南师范大学举行，来自15个国家的25名外国学员观摩学习了国家级非物质文化遗产赣南采茶戏的经典剧目。

在展演中，来自赣南艺术创作研究所的演员们带来了《试妻》《补皮鞋》《刘二与四妹》《搭船巧遇》等经典剧目选段，用生动的表情、俏皮的语言和夸张的肢体动作，将赣南采茶戏诙谐幽默风趣的特点演绎得淋漓尽致，赢得了在场学员的阵阵掌声。

赣南师范大学音乐学院副院长、教授黄文华介绍，研修期间，除了观摩赣南采茶戏经典剧目，校方还给外国学员准备了多节体验课，内容包括赣南民歌《斑鸠调》和赣南民间舞蹈《采茶舞》，让他们充分感受赣南采茶戏的魅力。来自孟加拉国的学员卡拉姆表示：“能够看到这次表演我非常激动，赣南采茶戏展示了中国传统文化的博大精深，我希望有机会学习更多中国戏剧。”

据了解，由教育部中外语言交流合作中心支持，中央音乐学院承办的第九届中国音乐文化国际研修学院活动于七月上旬举行。本次活动的主题为“用音乐拥抱未来”，邀请了2020年“汉语桥·五洲乐”全球音乐才艺视频大赛获奖选手参加。该活动分为两个阶段，第一阶段在中央音乐学院举办，第二阶段的研修活动由赣南师范大学与中央音乐学院音乐孔子学院办公室及国际中文教育（音乐）实践与研究基地联合承办。中国音乐文化国际研修学院系中央音乐学院创办的音乐国际交流重点品牌项目。

## 信丰开展打击盗伐滥伐林木专项行动

本报讯（记者罗敏 通讯员林毓人）为严厉打击毁林违法犯罪行为，切实提高森林资源保护管理水平，连日来，信丰县林政稽查大队联合信丰县公安局森林分局开展打击盗伐滥伐林木专项行动。

此次专项行动，围绕毁林开垦、滥砍盗伐林木、非法占用林地、违规调整和破坏国家级公益林等问题进行严厉打击，并重点核查辖区内毁林开垦、采石、采砂、取土、弃渣、弃土占用林地等行为；重点检查砖厂、养猪场、养牛场、农家乐、生态旅游等各类经营性项目，进一步加大森林资源保护管理力度，强力整治森林资源管理秩序。

据了解，信丰县林政稽查大队在森林警方的协助下，已成功查处6起涉及盗伐林木、滥伐林木、非法占用林地等违法案件，6名违法人员受到相应的行政处罚，挽回经济损失70余万元。

“我们的任务就是保护森林资源，打击各种涉林违法行为，在严格执法的同时，积极倡导生态环保意识，呼吁公众参与森林保护，更加珍惜森林资源。”信丰县林政稽查大队负责人刘志华说。



当前我市晴热高温天气持续，为预防青少年溺水事故发生，连日来，全南县关工委组织“五老”人员开展防溺水巡查行动，为青少年暑期安全保驾护航。 记者钟清兰 通讯员缪华文 摄

## 中国（赣州）跨境电商综试区陆港基地揭牌

本报讯（陈莉 钟欢艺）7月7日，中国（赣州）跨境电商综试区陆港基地揭牌暨集中签约仪式在赣州国际陆港举行，标志着中国（赣州）跨境电商综试区陆港基地正式运营。活动现场，赣州国际陆港管委会与省内4所院校及10家企业进行了签约，将通过校企“产教融合”、三方合作的创新模式，进一步推动跨境贸易业态培育、人才培养、平台完善等，共同打造内陆双向开放型新高地。

据了解，中国（赣州）跨境电商综试区陆港基地是立足区位优势、特色产业、电商基础打造的赣州跨境电商核心区，基地设立了进出口商品展示交易、跨境直播、跨境金融、跨境人才交流实训、大数据平台、跨境电商企业孵化等功能板块，实现跨境电商全产业链布局，为跨境电商企业提供一站式、保姆式服务。

下一步，赣州国际陆港将启动跨境电商集拼中心建设，并吸引跨境电商企业入驻赣州综保区，实现区内区外联动，形成“陆港基地、集拼中心、铁路口岸、综保区”4个跨境电商发展支点。同时，进一步扩大规模，建设跨境电商基地二期，打造江西省业态最全、规模最大的跨境电商产业集聚区，推动跨境电商产业蓬勃发展。

## 博士后科技服务基层活动走进宁都

本报讯（记者曾艳 通讯员廖百川 吴小维）近日，第113批博士后科技服务基层活动走进宁都。来自清华大学、中国社会科学院、中国水稻研究所、中国音乐学院、中国矿业大学、南京农业大学、江西省水利科学院等13家博士后设站单位的18位相关领域教授、专家及博士后，在宁都的田间地头、企业车间、建设工地等详细了解对接项目情况，为宁都县水利工程建设、红色课程开发、园区企业产业发展等“把脉问诊”“开具良方”。

本次科技服务基层活动举行讲座9次、培训人员

161人次、开展技术指导21次、座谈9次，达成合作意向11项，为产业发展提出解决方案6项，为宁都乡村振兴和高质量发展提供了人才和技术支撑。活动期间，博士后导师圣忠华、博士后王娜、郝永光、黄坤勇、张冬良等与项目对接需求单位签订了柔性引进人才协议，为实现高新技术、高端智力与宁都经济社会发展深度对接搭建了桥梁。据了解，此次活动由全国博士后管委会办公室、中国博士后科学基金会、江西省人力资源和社会保障厅主办。

## 新华社专家在瑞金开展新闻宣传人才培训

本报讯（钟剑灵 丁鑫朋）近日，新华社组织部分专家在瑞金市开展新闻宣传人才培训，传授先进采编理念和融合报道经验，提升瑞金市新闻舆论宣传业务水平。

新华社专家白洁、陈子夏、杨茂林先后为大家授课。他们围绕《新闻宣传工作必备的意识》《“有意义”的新闻如何做》《短视频的爆款语法》《如何起拟10万+爆款标题，新媒体标题的巧做之道》等主

题，结合自身工作实际，就新闻宣传意识、新闻采写技巧、短视频运营方法、新媒体标题制作等方面进行了深入浅出、精彩纷呈的讲授。此次培训内容丰富、信息量大，既有理论高度，又有实践深度，具有较强的针对性和操作性。

参加培训人员纷纷表示，这次培训让自己受益匪浅，学到许多新闻采写、编辑知识和技巧，今后将把所学运用到工作实践中，做好新闻宣传工作。

## 扎根深山40年的“扁担医生”

——记兴国县龙口镇樟下村乡村医生邓经铭

□记者吴悦 通讯员廖茂铮 钟定滨

在兴国县龙口镇樟下村，村民们有个头痛脑热时，首先就会想到村里的乡村医生邓经铭，大家都亲切地称他为“扁担医生”。近日，记者见到身着白大褂、背着医药箱前往大山深处为出行不便的患者看病的邓经铭。

邓经铭今年62岁，是兴国县龙口镇芦溪村人。在他18岁那年的一天夜里，他3岁的妹妹突然发烧、腹泻，恰逢下大雨，村里没有诊所，父亲和他只好轮流背着妹妹到5公里以外的龙口镇卫生院看病，这一走就是两个多

小时。妹妹治愈后，邓经铭背着妹妹回家时想，如果村里有个会治病的医生，就不用跑这么远看病，于是他跟父亲说：“我要学医，治病救人。”可是父亲回答：“没有钱供你学医，农村学医的都是祖传的，你是长子，下面还有两个弟弟、三个妹妹，你的母亲患有肺心病，想都别想。”

但邓经铭不顾父亲反对，于1980年开始在兴国县卫生学校赤脚医生培训班学习。1983年，邓经铭完成学业考取了乡村医生执业资格证书，在兴国县卫生局工作人员资助下，用家里土坯房中5平方米的饭厅创办了村里第一间诊所，自此，芦溪村和相邻的樟下村村民，再也不用因小病小痛走上2个多小时的山路去乡镇卫生院看病了。

芦溪村和樟下村村民大部分居住在山头或山坳，交通非常不便。为了让患者得到及时治疗，邓经铭经常上门看病。因为山高路陡，他只得用扁担挑着药品和医疗器材前往诊疗，这一挑就是33个年头。33年来，他挑坏了31个竹筐、用坏了16根扁担、穿破了83双胶鞋、行走山路24万多公里。樟下村老支书刘桂发

说：“邓医生服务态度好、医术好、医药费少，也不收出诊费，1998年他家改造土坯房时，他宁愿向银行贷款和邻居借钱，也不催患者付拖欠的医药费。”

樟下村村民刘春华83岁的母亲不慎摔断了右股骨，只能卧床休养。刘春华不会护理卧床病人，只好求助于邓经铭，邓经铭不仅上门手把手教他护理，还将医疗和护理用品清单一一列出。在邓经铭的指导下，刘春华学会了一些常用的护理方法。“有几次我母亲状况不好，邓医生一边通过微信视频指导我，一边以最快速度赶过来救治。多亏了邓医生的帮忙，我母亲躺在床上一年多，没有生褥疮，没有出现皮肤组织溃烂。这这么久，邓医生也没收过出诊费，真心真意帮我们，让我十分感动。”

当记者问到邓经铭是什么让他心甘情愿扎根大山深处40年，一心一意守护村民健康时，他说：“我学医的目的就是改变村里缺医少药的状况，让村民有地方看病、有医生治病，我这辈子只做好守护村民健康这一件事就没有遗憾了。”

讲述赣州好故事 身边好人 报料热线：0797-8101597 邮箱：gnrb@vip.163.com

